

## 108年6月份第3週我們的心聲專文

### 遠離毒品戕害、確維身心健康

本文由總督察長室軍紀督察處供稿

「拉K一時，尿布一世」這句話，是大家耳熟能詳的反毒標語，毒品對人體健康的危害甚鉅，因此「反毒、拒毒」已成為世人普遍的共識，但卻有少部分不肖人士以身試險，最終萬劫不復。經學者分析統計，接觸毒品的人，初期多為一時好奇、朋友引誘或壓力過大，然毒品具高度成癮性，一旦成癮後，身體健康就會受到影響，且需花費大量金錢，後續因依賴成性與戒斷症狀難以忍受，導致無法自拔，最後葬送餘生，因此不論施用毒品的等級輕重，對身心造成的戕害都難以挽回。

吸毒不僅會影響個人身體健康、家庭拆散，成癮者甚至會導致死亡，更嚴重的是會成為社會問題，甚至侵蝕整體國力，導致國家衰敗，這可從滿清末年鴉片戰爭就能一窺究竟。因此，西元1987年6月聯合國在奧地利首都維也納舉行禁毒國際會議，將每年6月26日定為「國際禁毒日」，並提出「愛生命、不吸毒」的口號，引起世界各國對毒品問題的重視，同時也號召全球人民共同來解決毒品問題。

政府長久以來一直致力於毒品防制工作，民國101年在民間團體、教育部及總統的共同推動下，以「紫錐花運動」作為我國反毒運動代稱，並將毒品防制列為治安維護最優先項目；另106年因應國內新興毒品層出不窮，毒品濫用問題漸趨嚴重，由行政院提出統合「防毒」、「拒毒」、「緝毒」、「戒毒」及「修法配套」等五大面向之「新世代反毒策略行動要綱」，目的就是調整過去反毒思維，改以「人」為中心追緝毒品源頭、以「量」為目標來消弭毒品存在。

107年行政院再度提出「安居緝毒專案」，由臺灣高等檢察署規劃執行計畫，交由檢察、憲兵、海巡、調查、警察及海關等查緝系統，同步強力掃蕩隱（藏）匿在全國各大樓、社區中的販毒網；另行政院於108年3月14日召開「反毒議題專案會議」中，除要求檢、調單位賡續落實「安居緝毒專案」外，更提出國軍應配合「強化篩檢密度、提升檢驗能量、擴大規劃緝毒犬數量」等3項指導，以建立民眾安居樂業的生活環境。

108年初行政院公開宣示「毒品是萬惡之源」、「毒品零容忍」，政府面對毒品的立場就是「痛打」2個字，因為毒品與犯罪間存在關係密切，國內近年來發生多起重大社會案件，包括105年震驚社會大眾的「小燈泡割喉案」及107年「桃園逆子弑母斬首案」等悲劇，犯案者都有毒品前科，凸顯反毒不僅是個人健康問題，更是社會治安隱憂，唯有政府與全民共同攜手合作，方能將毒品趕出陰暗角落，還給社會安全居住空間。

另今(108)年3月份媒體報導，某單位士官曾在幾年前的空難事件中，英勇救出同機受困的小女孩，當時成為社會大眾心目中的英雄，數年後卻在警方偵辦毒品案件時，循線查獲該士官與毒販通聯密切，並在家中查獲「愷他命」毒品，除了須負「毒品危害防制條例」的刑責外，更遭單位依陸海空軍懲罰法核予「撤職」處分，不得支領退伍金，原本保國衛民的國軍英雄，因為一時迷惘涉犯毒品，就此成為人生失敗者，如此結局著實令人不勝唏噓。

國軍為配合政府毒品防制政策，在現行軍校招生考試、甄選或申請志願役，均於相關簡章規定有毒品前科或第三、四級毒品行政裁罰紀錄者，不得報考或不予錄取，並自106年7月起，與警政署建立查詢通報機制，阻絕申請志願入營人員有毒品紀錄者；另為落實「人員濫用藥物尿液篩檢作業」，確立正確之尿液採集方式及送檢程序，期

使基層部隊及各單位有所遵行，國防部於107年12月20日修頒「國軍特定人員濫用藥物尿液篩檢作業規定」，將戰鬥、戰鬥支援及勤務支援部隊納入第四類特定人員，擴大篩檢對象，期能及早發掘施用毒品者，儘速嚴懲列汰，以確維部隊純淨。

鑑於吸毒人員普遍有「不易戒治，再犯率高」之特性，各單位針對曾違犯「毒品危害防制條例」人員，尤須加強相關防範作為，並對可能藏毒、吸毒之營區死角，如庫房、廚房、浴廁、辦公室、偏遠據點及空置營舍等處所，採「無預警、有重點」之方式巡查，及落實內部管理檢查與門禁管制等查察手段，防杜有心分子將毒品攜入營區。

檢討近年官兵吸食毒品成因，不外乎個人缺乏自制力、同儕影響及未培養正當嗜好等因素所致，再次提醒各位官兵，毒品（藥物）成癮的過程，幾乎難以察覺，必須等到身體和大腦出現異常時，才會有所驚覺，但通常為時已晚。因此，拒毒首要就是別存「好奇心」，只有生活單純、交友正常，方能遠離毒害威脅。在此提供「防毒六招」（1、生活作息正常。2、絕對不好奇試用毒品。3、建立正確情緒紓解方法。4、不靠藥物提神與減肥。5、遠離是非場所。6、不接受陌生人的飲料及香菸。），希望每位官兵都能牢記於心，做到勇於拒絕毒品，遠離毒品誘惑與危害，確維身心健康，達到「全軍反毒，健康國軍」之願景。

# 108年6月第3週「莒光園地」節目重點介紹

## 漢光35號演習特別報導

今(108)年「漢光35號」演習，透過仿真實戰的演練，不斷提升我們的戰力，以達成確保國家安全的職責，採三軍聯合對抗模式，全程依據防衛作戰構想及實際作戰場景，在統裁部管制下驗證作戰區聯合防衛作戰指管機制、火力支援協調及陸海空通聯運作能力，提升三軍聯合灘岸殲敵作戰效能，另整合「萬安、同心、自強」演習，規劃全民防衛動員各項演練課目，以強化後備部隊戰力，深化國人全民國防意識。本節目擬報導漢光35號演習操演實況，結合各軍種演練課目及人員訪問，完整呈現官兵勤訓精練情形，塑建國軍保國衛民、犧牲奉獻的優質形象。

## 軍紀單元劇—遠離毒品戕害、確維身心健康

「毒品防制」為政府當前重要工作，國軍亦將「毒品防制」列為重點工作，吸食毒品對個人身心健康與家庭造成重大的危害。本節目採單元劇方式製播，劇情內容是描述男主角為上尉法制官，與母親及弟弟感情和睦，弟弟在校學業良好，個性開朗；然而在男主角從軍後，發現弟弟學業及個性變得跟以前不一樣，才從母親口中得知，弟弟這段時間受到損友的誘惑，染上吸毒惡習，不但荒廢學業，對金錢需索無度最後更因毒品斷送性命。男主角在實施基層部隊反毒教育時，提醒官兵「染毒一時，危害一生」，並藉由弟弟的前車之鑑，表明吸毒的人不但傷害自己，更帶給身旁親人無比傷痛。

## 軍史探舊—游擊基地

馬祖地區在戰地政務已超過60年，其中東引地區為捍衛國之北疆之地，除具有非常重要的戰略地理位置外，也擁有豐富的人文景觀與特

殊自然環境之美，民國 38 年國軍退守閩浙沿海諸島后，當地的軍民組成游擊隊，胡宗南將軍到任後把游擊隊整編為「江浙反共救國軍」49 年反共救國軍第一、二總隊整併為「東引反共救國軍」，也就是現在陸軍東引指揮部的前身。本集節目採實地走訪方式，找尋東引地區戰史事蹟，如東昌閣、東湧水庫、中柱港、東引隊史館及東湧日報等地，探尋它們的軍史故事。

20 日週四  
108 年 6 月 第 3 週 ( 21 日週五 ) 「莒光園地」節目一覽表  
22 日週六

時 間	內 型	容 態	單 元 名 稱	收 對	視 象
14：10	報	導	新聞翦影	官、士、兵、員、 生、聘雇全體收視	
14：20	報導、訪問		漢光 35 號演習特別報導		
14：40	單 元 劇		軍紀單元劇－遠離毒品戕 害、確維身心健康		
14：55	好想講英文、虎帳笙歌				
15：05	報導、訪問		軍史探舊－游擊基地	基層營連級官、 士、兵收視	
附 記	<p>※節目於週五下午 14 時 10 分及週六上午 8 時 10 分各重播乙次。</p> <p>※相關內容，可至政戰資訊平臺網路網址查詢：            (軍網) 政戰資訊服務網「莒光日教育課程」，網址為：  <a href="http://www.gpwd.mnd.mil.tw/Publish.aspx?cnid=1434">http://www.gpwd.mnd.mil.tw/Publish.aspx?cnid=1434</a>            或 (民網) 華視全球資訊網「影音特區－綜合節目」，網址            為：<a href="http://vod.cts.com.tw/life.php">http://vod.cts.com.tw/life.php</a> 或  <a href="http://www.youtube.com/user/TBSCTS/search?query=莒光園地">http://www.youtube.com/user/TBSCTS/search?query= 莒 光園地</a></p>				

※「莒光園地」電視教學節目線上收視服務，自民國 105 年 3 月第 1 週起，軍網於「政治作戰局政戰資訊服務網」－「莒光日教育課程」提供服務，請多加運用。